COMPLEMENT

D'ou viennent les lignes
des sphéres armillaires et des astrolabes ?
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Horizon de I'observateur
Péle Nord

Cercle polaire arctique
Tropique du Cancer
Ecliptique

Equateur

Tropique du Capricorne
Cercle polaire antarctique
Péle Sud

Axe des poles
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L'axe de la Terre et son inclinaison par rapportp&an de
I'écliptique (plan de son orbite) permettent deirdiéfdiffé-
rentes lignes sur le globe terrestre ou, par pgdorent, sur la
sphére céleste. Le schéma est en modéle héliapsmmais on
obtient les mémes lignes en géocentrique si ontdaitner le
Soleil en un an sur la sphére céleste.

La sphere bleue représente ici la Terre, mais pelgt aussi
représenter la sphére céleste si on place I'olseirvan son
centre.

Le plan de I'écliptique est le plan de l'orbitergstre. Sur la
sphere céleste, cela donne le cercle écliptiquelesjuel se
trouve le Soleil. Les planétes et la Lune sont axprative-
ment situés sur I'écliptique.

L'axe de la Terre et ses poles sont définis paotktion de la
Terre sur elle-méme.

L'équateur est situé dans le plan perpendiculaifexa des
pbles passant par le centre de la Terre.

Sur le tropique du Cancer, on voit le Soleil passeeénith (a
la verticale) le jour du solstice de juin. Sur lepique du
Capricorne, c'est au solstice de décembre. Leecéddliptique
est tangent aux deux tropiques.

Au nord du cercle polaire arctique, le Soleil neseche pas le
21 juin. Au sud du cercle polaire antarctique,dlse leve pas
le 21 juin. C'est l'inverse au solstice de décembre

Sur le premier schéma, cété 21 décembre, on aseé sur
la Terre un observateur placé a midi solaire avac®rizon.
Sur la sphére armillaire (photo du haut), tousdesles sont
représentés. L'horizon est fixe et la sphere @lestrne autour
d'un axe dont l'inclinaison se regle en fonctionlaléatitude.
La Terre est au centre, immobile.

Sur l'astrolabe (schéma du bas), les lignes sotnabs par
projection stéréographique. L'écliptique est sgugél'araignée,
la partie mobile supérieure qui représente la spbéleste (en
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orange sur ce schéma). Les tropiques
I'équateur sont aussi représentés. |l
pourraient étre situés sur l'araignée mai
il est plus simple de les placer en-
dessous sur la partie fixe (le tympan).
Cela revient au méme puisqu'ils resten
fixes quand la Terre (ou le ciel) tourne.




